
بررسی و ارزش یابی شرایط و چگونگی اجرای برنامه ی درسی تربيت بدنـی  در   مـدارس 
راهنمایی دخترانه ی شهرستان های استان تهران

برنامـه ي تربيت بـدني در مــدارس
براي گسـترش فرهـنگ ورزش در جامـعه

چکـيد ه
یکی از بهترین راهکارها برای گسترش فرهنگ ورزش در جامعه، ارائه ی آموزش صحیح حرکات ورزشی در مدارس، ایجاد انگیزه 

در دانش آموزان برای ورزش کردن و هم چنین شناسایی مشکلات و رفع موانع بر سر راه ورزش است.
ــتان های استان تهران« بر اساس هدف  ــی وضعیت تربیت بدنی مدارس راهنمایی دخترانه ی شهرس تحقیق حاضر با عنوان »بررس
ــی دیدگاه های مربیان ورزش و مدیران پیرامون ورزش مدارس پرداخته است. جامعه ی آماری این تحقیق  ــده و به بررس فوق انجام ش
ــبتاً کم آنان و اهمیت استفاده از نظرات همه ی آن ها، نمونه گیری  ــت که به دلیل تعداد نس ــامل 185 مدیر و 204 مربی ورزش اس ش

انجام نشد و کل جامعه مورد بررسی و تحقیق قرار گرفت.

پرسش های تحقیق به ترتیب عبارت بودند از:
ــه برای  ــورد مطالع ــدارس م ــا م 1. آی
ــی به منظور تحقق  اجرای برنامه های ورزش
ــات لازم  امکان از  ــن درس،  ای ــای  هدف ه

برخوردارند؟
ــان ورزش علاقه مندی و  ــا معلم 2. آی
ــه ای لازم را برای اجرای  ــای حرف مهارت ه

برنامه ی درس ورزش دارند؟
3. آیا در مدارس مورد مطالعه به درس 
ورزش به اندازه ی سایر دروس توجه می شود 
و برنامه های ورزشی بر  اساس هدف های این 

درس به اجرا در می آیند؟
ــر راه اجرای  ــر س ــکلاتی ب 4. چه مش
در مدارس وجود دارند؟ برنامه های تربیت بدنی 

ــان  ــران و مربی ــنهادهای مدی 5. پیش
ــبرد اهداف تربیت بدنی در  ورزش برای پیش

مدارس و رفع نارسایی ها کدام اند؟
ــش های پژوهشی  ــخ به پرس برای پاس
ــاخته  ــق س ــش نامه محق ــوق، از دو پرس ف
ــتفاده  ــران و مربیان ورزش اس ویژه ی مدی
ــؤالات آنها،  ــن و تنظیم س ــد و در تدوی ش
ــی به همراه  ــئولان تربیت بدن از نظرات مس
بررسی پرسش نامه های پیشین بهره گرفته 
ــد. روایی و پایایی آن ها هم مورد بررسی  ش
قرار گرفت. این پرسش نامه ها پس از تکثیر، 
ــئولان تربیت بدنی مناطق بین  ــط مس توس

گروه مورد مطالعه توزیع شدند.
ــش نامه ها در دو بخش  ــوای پرس محت
تنظیم شده بود: بخش اول به اطلاعاتی چون 
ــابقه ی خدمت، مدیریت، سابقه ی  ــن، س س
آموزشی، مدرک و رشته ی تحصیلی مربیان 
ورزش اختصاص داشت. بخش دوم به ثبت 
ــبت  اطلاعات مربوط به نگرش مدیران نس

به ورزش و مربیان تربیت بدنی، دیدگاه 
ــبت به تربیت بدنی  مربیان ورزش نس
ــدارس، میزان  ــت  آن در م و وضعی
همکاری  مسئولان و اعضای انجمن 
ــکلات موجود و  اولیا و مربیان، مش

پیشنهاد مدیران و مربیان برای 
بهبود کار می پرداخت.

از نوع  ــق  ــن تحقی ای
بود  زمینه یابی  و  توصیفی 
که به شکل میدانی انجام 

ــن کار آمار  ــرای ای ــد و ب ش
ــتفاده قرار گرفت.  توصیفی مورد اس
ــبب آن که  ــن تحقیق، به س در ای
ــد، از آمار  ــی ش کل جامعه بررس
ــتفاده نشده است.  استنباطی اس
برای تجزیه و تحلیل آماری نیز 
از جداول توزیع فراوانی داده ها 

ــده  ــد بهره گرفته ش و درص
است.

ــم  ــق و اه ــج تحقی ــده ای از نتای چکی
پیشنهادهای مدیران و مربیان به شرح زیر 

بود :
اکثر مدارس   *

تحت بررسی 
قـــد  فـا

هم�ا رون،کارشـناس ارشــد پژوهـش
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ــی بودند و فعالیت ورزشی دانش آموزان  ــالن ورزش امکانات لازم و س
آن ها منحصراً در حیاط مدرسه انجام می شد.

ــترین فضای ورزشی به والیبال اختصاص داشت و نزدیک به  * بیش
نیمی از مدارس فضای ورزشی کمتر از 400 متر مربع داشتند. 

* کاربرد وسایل ورزشی از نظر اکثر مربیان به لحاظ کیفی و کمّی 
نامناسب و در حد ضعیف یا متوسط ذکر شد.

* اکثر مدیران و مربیان ورزش مناطق، سابقه ی مدیریت و تجربه ی 
ــتند و در رشته ی خود از نظر سنی جوان  آموزشی بسیار کمی داش

بودند و تخصص کافی نداشتند.
ــرای معلم و  ــی ب ــر ضرورت تدوین کتاب درس ــر مربیان، ب * اکث

دانش آموزان درس ورزش تأکید کردند.
* اکثر مدیران اظهار داشتند که بر امر ورزش نظارت دارند و ضمن 
ــان  ــص بودجه به این مورد تمایل نش ــت از مربیان، به تخصی رضای
ــئولان  ــدود نیمی از آنان در مورد همکاری مس ــد. هم چنین ح دادن

بیشترین سهم را برای مسئولان تربیت بدنی قائل شدند.
ــایل ارسالی خود را به موقع )اول  * بیش از 40درصد مدارس، وس
ــت این تأخیر خود  ــاه( از اداره دریافت نمی کردند. ممکن اس مهر م

مانعی در برابر روند پیشرفت امر ورزش مدارس باشد.
ــکاری لازم را با  ــی از انجمن های اولیا و مربیان، هم ــدود نیم * ح

مدرسه در حل مشکلات تربیت بدنی نداشتند.
ــاخت  ــنهادهای گروه مورد مطالعه عبارت بودند از: س اهم پیش
ــالن های سرپوشیده برای ورزش خواهران، افزایش فضای ورزشی  س
ــتفاده ی بهینه از پارک ها و معابر عمومی مختص  ــب و اس مناس

ــود برای همه ی  ــالن های موج ــتفاده از س دختران، صدور مجوز اس
ــتفاده از  مدارس با برنامه ریزی دقیق مناطق و مدارس هم جوار، اس
ــان مجرب و متخصص و علاقه مند در امر ورزش و همکاری  معلم
بیشتر دانشگاه ها در جذب این نیروها، ایجاد کلاس های حضوری 
ــت ورزش در  ــا، پی گیری علل اف ــوزش عملی مهارت ه ــرای آم ب

ــتر در مورد آن، اهمیت دادن به ورزش و  مدارس و تحقیقات بیش
توجیه خانواده ها از طریق انجمن اولیا و مربیان، استفاده از رسانه های 
عمومی برای تبلیغ و ترویج ورزش به ویژه در مورد دختران، در نظر 
گرفتن لباس ورزشی خاص دختران و فراهم کردن شرایط مناسب تر 
برای ورزش آنان در مدرسه )عدم حضور مستخدم و معلمان مرد(.

یافته های پژوهشی و بحث پيرامون آن ها
در تحقیق حاضر، برای پاسخ گویی به پنج پرسش پژوهشی زیر 
دو پرسش نامه تدوین شد: پرسش نامه ای مخصوص مربیان ورزش و 
پرسش نامه ای برای مدیران. نتایج حاصل از تجزیه و تحلیل پاسخ ها، 
به همراه مقایسه ی آن ها با یافته های تحقیقات محققان دیگر در این 

مورد، به طور کلی جمع بندی و از آن ها نتیجه گیری می شود.
ــا مدارس مورد مطالعه از  پرسـش پژوهشـی 1 : آی
امکانات لازم برای اجرای برنامه ی ورزشی به منظور تحقق هدف های 

این درس، از امکانات لازم برخوردارند؟
ــی  ــش پژوهش ــخ مدیران و مربیان به این پرس نتایج زیر از پاس

استخراج شده اند:
* اکثر مدارس فاقد سالن ورزشی بودند و فعالیت ورزشی منحصراً 

در حیاط مدرسه انجام می شد.
ــر از 400متر  ــی کمت ــک به نیمی از مدارس، فضای ورزش * نزدی

مربع داشتند.
ــه ورزش والیبال اختصاص  ــی مدارس ب ــترین فضای ورزش * بیش

داشت و فضاهای دیگر بسیار کمتر بودند.
ــن امکان انجام ورزش های دیگر نیز )به جز والیبال( در  هم چنی
ــیار کم بود. تحقیق فریبا کریمی )1372(، ناصر زارع  مدارس بس
و صباحی )1374( و هم چنین تحقیق دکتر نمازی زاده در س��ال 

1353 نیز مؤید همین مطلب است.
ــایل ورزشی موجود یا ارسالی را به  * اکثر مربیان، کاربرد وس
ــب و در حد ضعیف و یا متوسط  لحاظ کیفی و کمّی، نامناس

ذکر کردند.
* بیش از 30 درصد مربیان ورزش در ساعت ورزش از لباس 
ــتفاده نمی کردند که این مورد احتمالًا می تواند در  ــی اس ورزش
ــاختن دانش آموزان به پوشیدن لباس و در کل  جذب و علاقه مند س
ــته باشد. تحقیق حسین مجتهدی نیز  به ورزش، تأثیر منفی داش
مبین آن است که بیش از 54 درصد دختران برخلاف پسران، لباس 

20



ورزشی نمی پوشند که با نتایج به دست آمده 
در این تحقیق هم خوانی دارد.

ــق  ــان، تطاب ــد مربی ــش از 80 درص * بی
آمادگی جسمانی و حرکتی دانش آموزان را 
ــط و یا  با نورم های ارزش یابی، درحد متوس

کم ذکر کردند. مشابه این نتایج در تحقیق ناصر زارع و صباحی نیز به دست آمده است.
ــی از ضروریات کار معلم  ــد مربیان متفق القول بودند که کتاب درس ــش از 65 درص * بی
ورزش و دانش آموز است که باید برای هر دو تدوین شود. تحقیق همت فر در سال 1372 
پیرامون همین موضوع، حاکی از آن است که 93 درصد مسئولان تربیت بدنی، نبود کتاب 
درسی را یک مشکل دانسته و ضرورت آن را برای هر دو )دانش آموز و مربی ورزش( تأیید 

کرده اند. این مطلب مبین نیاز اساسی مربیان به کتاب است. 
* اکثر مربیان عقیده داشتند: آزمون قوای جسمانی در بهبود آمادگی جسمانی ـ حرکتی 

دانش آموزان مؤثر است.
ــالن های ورزشی اختصاص  ــاخت س ــترین اولویت را در مدارس به س * اکثر مدیران بیش

دادند.
ــتند: انجمن اولیا و مربیان همکاری لازم  ــق اظهار نظر نیمی از مدیران اظهار داش * طب
ــارکت  ــی را ندارد و در واقع مدیران در جلب توجه آنان برای مش برای رفع نیازهای ورزش

در این امر موفق نبوده اند.
ــی،  ــتنباط کرد که مدارس تحت بررس ــوع یافته های فوق می توان چنین اس از مجم
ــد. احتمالاً  تا حدی  ــط برخوردار بودن ــی در حد متوس ــایل فضای ورزش از امکانات و وس
ــنی و یا جنس دانش آموزان متناسب نیست و می طلبد در  ــرایط س ارزش یابی حاضر با ش

محتوای آن تجدید نظر به عمل آید.
پرسـش  پژوهشـی 2 : آیا معلمان ورزش علاقه مندی و مهارت های حرفه ای 

لازم را برای اجرای برنامه ی درس ورزش دارند؟
از مجموع نتایج حاصل از تجزیه و تحلیل پاسخ های مدیران و مربیان ورزش در مورد 

این پرسش پژوهشی می توان چنین استنباط کرد:
ــغلی برخوردار بودند، اما درصد  * اکثر مربیان ورزش از رضایت ش

ــغلی  قابل توجهی )34درصد(، رضایت ش
ــا کم ابراز  ــط و ی خود را در حد متوس
ــتند. این عدم رضایت احتمالاً  در  داش

مربی�ان  درص�د   65 از  بی�ش 
متفق الق�ول بودن�د ک�ه کتاب 
درس�ی از ضروری�ات کار معلم 
ورزش و دانش آم�وز اس�ت که 

باید برای هر دو تدوین شود



ــش دانش آموزان به ورزش تأثیر منفی می گذارد. لذا لازم  گرای
است ریشه های عدم رضایت مربیان بررسی شود.

ــان ورزش  کلاس های کارآموزی را گذرانده  * اکثر مربی
بودند.

ــته بودند،  ــا اندازه ای توانس ــن این کلاس ها ت هم چنی
ــازند. یافته های تحقیق  ــی آن ها را برآورد س نیازهای آموزش

همتی نژاد در گیلان و فریبا کریمی در تهران نیز مؤید همین 
مطلب هستند.

ـــی 3 : آیا در مدارس مورد مطالعه به درس ورزش  پرسـش پژوهش
ــایر دروس توجه می شود و برنامه های ورزشی بر اساس هدف های این  به اندازه ی س

درس به اجرا در می آیند؟
ــی نتایج زیر  ــش پژوهش ــخ به این پرس ــه و تحلیل پاس از تجزی

حاصل شدند:
ــه اجرای  ــان مقید ب ــر مربی * اکث
ــی بودند و  ــت ورزش ــب فعالی مرت
تأثیر این درس را بر دروس تئوری 

دیگر مثبت عنوان کردند.
در  ورزش  درس  ــات  جلس ــداد  تع  *
طول یک سال تحصیلی طبق نظر اکثر 

مربیان 18 تا 20 جلسه است.
* اکثر مدیران ضمن رضایت از مربیان خود، 
ــترین همکاری را در ارتباط با مسئولان، به  بیش

مسئول تربیت بدنی اختصاص دادند.
* اکثر مدیران )70 درصد( اعلام کردند: ضمن نظارت 
ــتر  و پی گیری لازم در امر ورزش، تمایل به تخصیص بیش
بودجه به ورزش تمایل دارند. تحقیق نصرالله س�جادی 
پیرامون موضوع تحقیق حاضر در استان تهران، مؤید آن 
ــرانه ی ورزشی را صرف  ــت که 42 درصد مدیران، س اس
خرید وسایل ورزشی و ایجاد امکانات نمی کنند که این 

مطلب جای تعمق و تدبر بیشتر دارد.
ــن حال تحقیق س�عید دقیقه رضایی  در عی
ــان  ــان )1371( نش ــوع در خراس ــون موض پیرام
ــد مدیران  ــه 91/23 درص ــت ک دهنده ی آن اس
ــان، بودجه ی سالانه ی ورزش  طبق اظهار خودش
ــی  ــازی امکانات ورزش را صرف خرید و آماده س
ــتان،  ــد. هم چنین در آن اس ــه می کنن مدرس
97/6 درصد مدیران بر امر ورزش و کار مربی 
ــد مدیران،  ــارت دارند. 87/6 درص ورزش نظ
ــر ورزش را مانند دروس دیگر  میزان نظارت ب
ــتان،  ــتند و 94 درصد مدیران در این اس بیان داش
ــایر دروس ذکر کردند که  اهمیت به ورزش را همانند س

با یافته های تحقیق حاضر تطابق دارد.

پرسـش   پژوهشـی 4 : 
ــکلاتی بر سر راه اجرای برنامه های  چه مش

تربیت بدنی در مدارس وجود دارند؟ 
ــایل ارسالی  * بیش از 40 درصد مدارس، وس
ــت نمی کردند. این  ــع دریاف ــه موق از اداره را ب
ــرفت  ــر راه پیش تأخیر احتمالاً  خود مانعی بر س

ورزش در مدارس است.
* اکثر مربیان ورزش مشکلات تربیت بدنی را 
به ترتیب فقدان فضای آموزشی مناسب، کمبود 
امکانات ورزشی، عوامل جغرافیایی و مشکلات 
اجرایی آزمون قوای جسمانی دانستند. اکثریت 
مدیران نیز بیشترین مشکلات تربیت بدنی را به 
ترتیب کمبود امکانات، کمبود مربیان ورزش و 

عوامل جغرافیایی اعلام کردند.
تحقیقات پیشین نیز کم وبیش مؤید همین 
ــتند. در یافته های تحقیق حسین  مطلب هس
مجتهدی در سال 1364، بیشترین مشکلات 
ــی و فضای  ــایل ورزش ــه کمبود وس ــوط ب مرب
ــم تربیت بدنی،  ــود معل ــه، کمب فیزیکی مدرس
ــاعد برای ورزش  ــرایط مناسب و مس نبودن ش
ــتخدمان مرد(  ــران )حضور معلمان و مس دخت

ذکر شده است.

پرسـش  پژوهشـی 5 : پیشنهادهای 
ــبرد اهداف  مدیران و مربیان ورزش برای پیش
ــایی ها  ــع نارس ــدارس و رف ــی در م تربیت بدن

کدام اند؟
با تجـزیه و تحلــیـل پاســخ ها نتایج زیر

 حاصل شدند:
ال�ف( خلاصه پیش�نهادهای مدیران: 
فراهم کردن امکانات و وسایل مناسب ورزشی، 
ــیده یا صدور مجوز  ــاخت سالن های سرپوش س
استفاده از سالن های هم جوار و سالن های اداره، 
برنامه ریزی و استفاده از ساعات غیر موظف برای 
ــابقات، تأکید بر  مربیان به منظور برگزاری مس
گزینش مربیان علاقه مند و مجرّب و متخصص 
ــتر  ــری بیش ــارت و پی گی ــر ورزش، نظ در ام
مسئولان بر ورزش مدارس، استفاده از روزهای 
ــته جمعی، پرداختن  تعطیل برای اردوهای دس
ــنا، ارزش یابی  به راهپیمایی و کوه پیمایی و ش
مستمر از فعالیت های مربیان ورزش، تجدیدنظر 
ــمانی،  ــوای جس ــای ق ــدی آزمون ه در بارم بن
ــی و آموزش معلمان، تشویق  تدوین کتاب درس



ــوزان از امکانات ورزش  ــتفاده ی دانش آم ــزی برای اس و برنامه ری
ــات توجیهی  صبحگاهی در مجامع عمومی پارک ها، برپایی جلس
ــاندن اهمیت ورزش به آنان، تخصیص  برای اولیا به منظور شناس
بودجه ی بیشتر به امر مهم ورزش، افزایش آزمون های متناسب با 

سن و جنس و تفاوت های فردی دانش آموزان.
ــش امکانات  ب( خلاص�ه ی پیش�نهادهای مربیان: افزای
ــتر و بالا بردن اطلاعات  ــب و بودجه بیش ــی مناس و فضای ورزش
ــتفاده از معلمان مجرب و  ــا در مورد فواید ورزش دختران، اس اولی
ــی، پی گیری علل افت ورزش  ــطح آگاهی مربیان فعل بالا بردن س
ــر دوره ی تحصیلی،  ــه و تدوین منابع خاص برای ه ــدارس، تهی م
ــنا و صدور مجوز استفاده از سالن ها و کانون های ورزشی  ترویج ش
ــی خاص دختران  جامعه برای مدارس، در نظر گرفتن لباس ورزش
ــتفاده از آزمون های متفاوت ورزشی برای  ــرایط، اس با توجه به ش
افزایش علاقه مندی دانش آموزان، کمک مالی به ورزشکاران که از 
نظر بنیه ی مالی ضعیف هستند، برپایی اردوهای ورزشی المپیک، 
ــخن رانی در خصوص ورزش به عنوان  ــات فیلم و س برگزاری جلس
راهی اساسی برای مبارزه با تهاجم فرهنگی، اهمیت و بهای بیشتر 
دادن به ورزش دختران، بازسازی وسایل ورزشی موجود مدارس، 
ایجاد کلاس های حضوری برای آموزش عملی ورزش های گوناگون، 

و انجام مسابقات ورزشی برای رقابت سالم مربیان.
ــت با عنایت بیشتر به پیشنهادهای مربیان و مدیران  امید اس
ــتند،  ــکلات تربیت بدنی مدارس مواجه هس ــه از نزدیک با مش ک
ــژه در مدارس دخترانه  ــتر ورزش به وی ــد هرچه بیش زمینه ی رش
ــل فعلی و آتی  ــلامت جسم و روان نس ــادابی و س فراهم آید و ش

بیمه شود.
محـدودیت های تحـقيق

* تعداد بسیار محدودی از پرسش نامه ها، به دلیل عدم دست رسی 
ــش نامه هایی که  ــد. در نتیجه تعداد پرس به آزمودنی ها تکمیل نش
ــده، کمتر بود.  مورد تجزیه و تحلیل قرارگرفتند، از تعداد براورد ش
ــدند، 158  ــال ش ــش نامه ای که به مناطق ارس از تعداد 392 پرس
ــش نامه ی مدیران و 204 پرسش نامه ی مربیان ورزش، یعنی  پرس

در کل تعداد 389 پرسش نامه عودت داده شدند.
* در این طرح، فیروزکوه و دماوند مورد بررسی قرار نگرفتند )به 

علت تعداد بسیار کم آزمودنی و عدم همکاری لازم آن مناطق(.
ــن دبیران و مدیران،  ــل آن که هنوز فرهنگ تحقیق بی * به دلی
ــت، پاره ای مشاهدات در  آن گونه که انتظار می رود، جا نیفتاده اس
پاسخ به پرسش نامه ها نشان می دهند که بعضی از پاسخ دهندگان 
ــؤالات دقت کافی مبذول نداشته اند. این امر  ــخ گویی به س در پاس

هم ممکن است روایی تحقیق را تا اندازه ای محدود کند.
* تحقیق حاضر فقط در مورد مدارس دخترانه و دوره ی راهنمایی 
اجرا شده و نتایج آن ممکن است در مورد دبستان، دبیرستان و یا 

مدارس پسرانه تعمیم پذیری نداشته باشد.

پيشـنهادها و توصـيه ها
ــی  ــی همانند فضای ورزش ــترش فضاهای ورزش * برای گس
والیبال، اقدام جدی به عمل آید و زمینه ی جذب دانش آموزان 

به ورزش های دیگر نیز فراهم شود.
ــی از لباس و  ــاعت ورزش ــت مربیان ورزش در س ــر اس * بهت
ــتفاده کنند و در این مورد مسئولان ادارات  فرم مخصوص اس

مناطق همکاری لازم را مبذول دارند.
ــه ورزش، در وهله ی اول  ــرای جذب دانش آموزان دختر ب * ب
ــتخدم و معلمان مرد(  محیطی امن و بدون حضور مردان )مس
ــتر بتوانند از لباس ورزشی و  ــود تا آنان با آزادی بیش فراهم ش

ورزش استفاده ی بهینه ببرند.
ــی از  ــی و آزمون های متفاوت ورزش ــای ارزش یاب * در نورم ه
ــود و این نورم ها متناسب  ــی تجدید نظر ش دیدگاه کارشناس
ــای فردی  ــمی و تفاوت ه ــس و توانایی های جس ــن، جن با س

دانش آموزان تدوین شوند.
* زمینه های جذب معلمان به دانشگاه ها برای ادامه ی تحصیل 

و کسب کارایی لازم در حرفه ی آنان فراهم آید.
ــوزی در دو بخش نظری و عملی مهارت ها  * دوره های کارآم

برای معلمان و دانش آموزان گسترش یابند.
ــن امور، اعم  ــی و پی گیری ای ــزان نظارت بر امور ورزش * می
ــا ورزش، وضعیت  ــم، برخورد مدیران ب ــس معل از روش تدری

استفاده از وسایل و امکانات موجود، افزایش یابد.
ــکلات تربیت بدنی از دیدگاه مسئولان، مربیان، مدیران  * مش
ــام دوره های  ــترده و در تم ــوزان و به طور گس ــز دانش آم و نی
ــه گانه ی  دختران و پسران استان و در کل کشور شناسایی  س

شوند و نسبت به رفع آن ها اقدامات لازم صورت گیرد.
ــت به این که انجام ورزش صحیح در دوره ی ابتدایی  * با عنای
ــه ورزش دوره های  ــی در گرایش دانش آموزان ب اثرات مطلوب
راهنمایی و دبیرستان می گذارد، بهتر است ضمن توجه بیشتر 
ــه ورزش دوره ی ابتدایی، حداقل در پایه های چهارم و پنجم  ب

دبستان از معلمان متخصص استفاده شود.
ــتمرار فرهنگ  ــد و برای اس ــی افزایش یاب ــرانه ی ورزش * س
ورزش و سلامتی جامعه، در تابستان نیز سرمایه گذاری لازم و 

برنامه ریزی اساسی تری به عمل آید.
ــنهادهای مدیران و مربیان،  ــتر به پیش * ضمن بها دادن بیش
زمینه ی تحقیقات وسیع تر در مورد ورزش و اهمیت آن فراهم 

شود.
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